

SUSCRICIÓN

Gerona, 3 meses. 3
 España, 1 año. 10
 Extranjero . . . 20
 Ultramar . . . 25

Insértese ó no, no se devuelve ningún original

Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA

ANUNCIOS

En la página primera á 2 reales línea.—Página cuarta á 1 real línea corta.—Para los señores Suscritores rebajas convencionales

COMUNICADOS

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración

Publicase los jueves y domingos.

DIRECTOR: **ARTURO VINARDELL ROIG**

Redacción y Admón: STA. CLARA,-2-pral.

Tienda de Curtidos
 para zapatería y guarnicionería.

BENITO JORDI.

Ciudadanos, 6.—Gerona.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 46

CAMAS DE HIERRO Y MADERA
SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

OBRA NUEVA

Historia General de España

desde los tiempos más remotos hasta nuestros días
 POR
MIGUEL MORAYTA.

Esta importantísima obra, se publica en tamaño fólío y por cuadernos semanales al ínfimo precio de DOS REALES cada uno.—Además irá ilustrada con algunas láminas al cromo.—Ha salido ya el cuaderno tercero y se suscribe en el Centro de suscripciones de Francisco de P. Vila, Forsa, 22, 1.º, Gerona.

NOTA.—Los de fuera que deseen suscribirse, pueden hacerlo remitiendo á dicho Centro, el importe de diez cuadernos ó sea 5 pesetas en libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de franqueo.

GALEOTE. Historia de este célebre sacerdote, hasta la consumación del asesinato del Obispo de Madrid; folleto en 8.º mayor, de más de cien páginas en que hay todas las cartas escritas antes del crimen, detalles de la causa, juicio oral y sentencia definitiva.—Se vende en la librería de Torres, á 2 reales el ejemplar.

¡MÁS TEMPLANZA...!!

La estancia del Sr. Castelar en París; los agasajos con que le distinguen los republicanos franceses; las muestras de consideración que le dispensan hombres eminentes en todos los ramos de la ciencia, del arte y de las letras; los elogios que le prodigan los más autorizados periódicos de Europa; el eco simpático que las ideas y juicios del ilustre estadista y tribuno encuentra en todos los pueblos de raza latina, han despertado el coraje de los monárquicos españoles, cuyos órganos en la prensa no se dan punto de reposo en la pérfida tarea de molestar y zaherir al elo-

cuento jefe del partido republicano gubernamental.

Es honra singular la que dispensan esos periódicos al Sr. Castelar, no tan grande ni de tanta resonancia como la que le prodigan los extranjeros; pero llama desde luego la atención—y en esto deben fijarse los conservadores y los fusionistas—que mientras en España hay quien regatee el mérito al primer orador del mundo, periódicos monárquicos y hasta ultramontanos de Italia, de Francia y de Inglaterra, le otorgan atención profundísima, admiran su golpe de vista y excelente criterio político, y en muchas de sus apreciaciones se muestran conformes y convencidos. ¿Acaso son menos fervientes monárquicos los ingleses é italianos, que los canovistas y fusionistas de esta tierra?

Pero todas esas alharacas, todas esas voces de los monárquicos españoles, en sus diferentes clases y categorías, todas esas manifestaciones contra el Sr. Castelar, son ladridos á la luna, miedo más ó menos embozado, poca fé en los ideales monárquicos, convencimiento de sobra de razón en los principios que sustenta nuestro ilustre jefe, el Sr. Castelar, principios que son la base de una política franca, esperanza brillante de un porvenir hermoso para nuestra querida pátria.

El prestigio del Sr. Castelar crece más cada día; su fama es europea. Lee anticipadamente en lo futuro, conoce de una manera completa la marcha de los sucesos, no ignora ni el más pequeño detalle de la política de todos los Estados, se prepara para alcanzar y poseer el porvenir, posesión que se adelantará ó retrasará, no por los artículos de los periódicos monárquicos, sino por otra cosa que no ignoran los conservadores y los fusionistas.

La algarazca levantada á última hora por la prensa fusionista, no hace efecto en ninguna parte. ¿Por qué se han llamado á engaño los fusionistas? ¿Por qué vociferan? ¿Tan poco honrada creían la empresa posibilista, sospechando que iba dirigida exclusivamente á servir los intereses fusionistas?

Mil veces lo hemos repetido, frente al Sr. Cánovas y al Sr. Sagasta. Nosotros vamos á la libertad y á la democracia, no mediante cuarteladas y pronunciamientos, sino por la voluntad del país, por el libérrimo voto de la nación.

El partido republicano histórico es un partido serio y honrado con criterio propio, con principios fijos, con un credo tan amplio como es preciso para la marcha siempre constante del progreso, y el señor Castelar, el ilustre jefe de ese partido, sigue su camino siempre trabajando por la libertad y la democracia.

Por eso se cansan en vano los monárquicos atacando al señor Castelar, censurándolo, zahiriéndolo.

Y les aconsejamos más templanza.

ECOS DEL DIA.

Patilla, cruzado y vuelta á empezar. Tenemos á Romero que no se dá por vencido y todavía insiste en lo del tercer partido, ó partido de la Orden Tercera.

En tiempos de Cervantes era el hinchar un perro empresa hartó difícil.

En tiempos del ex-pollo antequerano lo más dificultoso es deshinchar un hombre.

Y es que el señor Romero se hinchó en Málaga, en la tierra de las pasas y de las peteneras, con el viento del tercer partido (¡y tan partido!); y no hay modo de que de la cabeza le salga el airecillo ufanoso.

No le basta con el desengaño que le ha propinado, con todos los honores de una lección severísima, el ex-barricadero señor Becerra; ni tiene por suficiente el lenguaje correctísimo del de la Vega de Armijo; ni siquiera le convence de su fracaso la visible incertidumbre con que el señor López Domínguez, en el Círculo de la izquierda, bordeó la singular idea de lo que hubiera llamado el *polaquismo* nuevo.

Nada. El señor Romero insiste en que ha de haber tercer partido; porque si bien no ha fijado para la realización del plan fecha precisa, es lo cierto, según *El Diario Español*,

..... «que el proyectado partido era una aspiración que no había llegado á realizarse; que existen elementos políticos propicios y adecuados, que bastarán para constituir esa nueva agrupación, y que el día en que se pongan de acuerdo sobre las bases de una inteligencia, se agruparán en torno de una bandera que todavía no se ha enarbolado.»

Esto de que en un día ignorado, gentes que aún no han entrado en inteligencias se agruparán á una bandera, que todavía no se ha enarbolado, recuerda el *crei, pensé y sentí* á quien el refrán atribuye muerte bien desastrada.

Si no hay bandera, si no hay programa, si ni siquiera hay gente en sincera y leal inteligencia, ¿podría decirnos el

señor Romero Robledo qué partido podría ser ese?

¿Qué sorpresa nos prepara ahora el señor Sagasta?

Esto es lo que preguntan nuestros apreciables colegas *El Globo* y *La República*, en vista de las poco gratas impresiones que traen los asuntos de la fusión, que ya está próxima á convertirse en un verdadero caos, y, sobre todo, en vista del siguiente tenebroso y misteriosísimo suelto que publica *La Correspondencia de España* en uno de sus últimos números:

«Personas muy al corriente de cuanto ocurre en la política, creen que tan pronto como se abran las Cortes, la política tomará un giro muy distinto del que la mayoría de la gente cree, y alejándose de los pequeños asuntos que hoy sirven de tema de discusión á los periódicos y de materia á las conversaciones de los círculos políticos, entrará en otros derroteros no sólo mucho más interesantes, sino de verdadera gravedad y de importantes consecuencias para la marcha de la política en España.»

Confesamos que después de la lectura de este logogrifo, ó lo que fuere, no nos llega la camisa al cuerpo de puro espanto.

Sin embargo, bien pudiera resultar cierto, siquiera el juego se hiciese por carambola, aquello de entrar la política en «otros derroteros» de importantes consecuencias para el porvenir de la nación española.

A veces, donde menos se piensa salta una profecía. Al tiempo.

Estamos sobre un volcán. Esta vez, como siempre, los militares hacen el juego.

Pruebas al canto:
 Telégramas de la prensa asociada:

«Ha pedido la situación de cuartel el general Búrgos.»

«El general Bargés ha pedido que se le declare en situación de cuartel.»

«Ha sido aceptada la dimisión que ha presentado el brigadier Soria, gobernador militar del castillo de San Fernando, de Figueras.»

El Resumen, órgano del general López Domínguez:

«Hoy se ha dicho en algún círculo que el mariscal de campo señor Merelo había dirigido ó se proponía dirigir al señor ministro de la Guerra una exposición renunciando á todas las preeminencias cargos y empleos que pudieran corresponderle en lo sucesivo por la gerarquía que tiene en el cuadro del Estado mayor general del Ejército.»

Aditamento de un periódico órgano

de otro general, á la noticia de la actitud del general Merelo:

«Es la misma que la del general Zea, que también se encuentra en ese caso.»

Corolario puesto á todas estas noticias por *La Correspondencia Militar*:

«De ese modo se va el Gobierno indisponiendo con los veteranos que han consagrado su vida al servicio del país, y que al fin de su carrera reciben el olvido como premio.»

Capítulo MMMCCCXXXIII...

De cómo entiende el partido de la fusión, ó sea el gobierno que dirige el señor Sagasta, que debe protegerse y garantizar la libre emisión del pensamiento.

§ I. «Ayer se dijo que había sido denunciado y recojido *El Progreso* de anoche, por sus declaraciones referentes al derecho de insurrección.»

§ II. «Anteayer fué reducido á prisión don Francisco Sala, director de *El Progreso*.»

§ III. «Menudean las denuncias en provincias. Han tenido la honra de ser denunciados últimamente: *La Ruleta*, de Ubeda, por un artículo titulado «Los Dioses se van» (¡y tanto!); *El Republicano*, de Tarrasa, por otro titulado *Los Bolates* (¿quiénes? ¿los fusionistas?); y *El Orden*, diario posibilista de Tarragona, por otro artículo con el título inofensivo de «Política» (la del gobierno, por supuesto).—Además, lo han sido también: *El Defensor del Pueblo*, de Málaga; *El Clarín*, de Jaén, y muchos otros, de que se ha perdido la cuenta.»

§ IV. Leemos:

«Obedeciendo órdenes rigurosísimas de Madrid, según tenemos entendido, ho sido denunciado el número del penúltimo domingo de nuestro estimado colega *L' Arch de Sant Martí* por un artículo titulado «Ni espanyols ni francesos,» habiéndose dictado auto de prisión contra el autor del artículo D. J. Narciso Roca y contra el director del colega catalanista D. Juan Serra y Sala, secuestrándose la edición.»

No falta quien asegure, en vista de esta *razzia* conservadora, que obedece efectivamente á órdenes severísimas y terminantes comunicadas á las autoridades por medio de una reciente circular de carácter reservado.

A todo esto, solo nos toca á nosotros, como parte directamente interesada, encojernos de hombros y decir con un apreciable colega:

Señores fusionistas: Ustedes dirán lo quieran y pensarán como gusten; pero han emprendido mal camino. Por ahí no se va á ninguna parte.

Las reformas de guerra siguen siendo la comidilla del día y la conversación de los políticos y militares.

La prensa de todos matices dedica largos sueltos y artículos á tan interesante asunto.—¡Curioso espectáculo! Un periódico carlista cree que una de las reformas más esenciales sería aquella que estableciera en los cuarteles la antigua y piadosa práctica de rezar el rosario. Con esto, y con evitar las blasfemias que pronuncian los soldados, los oficiales y hasta los generales, todo marcharía bien.

El remedio para evitar las blasfemias ya sabemos cual es. En las Ordenanzas está. Consiste en la operación leve, suave, humanitaria y simple de atravesar la lengua con un hierro candente á los que hayan abusado de ella blasfeman-

do. ¡Hermosísimo ideal y magníficas reformas!

* *

Los conservadores también se presentan, por boca de *La Época*, con carácter reformista; pero el periódico que veía el incendio de los muebles del conde de San Luis allá por el año 1854, y que vitoreaba al sensato pueblo que hacia aquella hoguera en medio de la calle, quiere reformas prudentes, después de restablecida la disciplina.

La Época al hablar de disciplina, ó lo que es igual, al poner esta pica en Flandes, se ha encontrado con la horma de su zapato en *La Correspondencia Militar*, cuyo periódico, á este propósito, le endereza, entre otros conceptos, los siguientes á guisa de catilinaria:

«La disciplina, señora *Época*, está precisamente en las reformas.

La disciplina hoy nace del bienestar que en todas las clases produce el convencimiento de que se respetan sus derechos, al mismo tiempo que se exige el cumplimiento de todos los deberes.

La disciplina en nuestro Ejército, dicho sea para honra suya, tiene, sépalo *La Época*, hondísimas y fuertes raíces, tan fuertes y tan hondas que ha resistido y resiste sin quebrantarse, las torpezas de unos, las excitaciones de otros y la ceguera de todos.

Hay ciertas cosas de suyo tan delicadas, que no pueden tratarse con precipitación, sino con mucho pulso y determinimiento, y la disciplina militar es una de ellas. Por esta razón hará bien *La Época*, que escribió vivas al pueblo de Madrid sobre cuartillas enrojadas con la luz del incendio del palacio de una reina, y que vió á su actual patrono sublevado en Manzanares, en guardar sus consejos para otras ocasiones, y sobre todo para otros asuntos.

Como se vé, remedios no faltan. Eso sí, el verdadero no parece, aunque lo andan buscando desde hace mucho tiempo, según se nos dice y creemos de buena fe.

Correspondencia de «El Demócrata»

CARTA DE MADRID.

11 Noviembre 1886.

Sr. Director:

En una de mis correspondencias anteriores indicaba la probabilidad de un rompimiento entre los señores Lopez Dominguez y Becerra. El primero no puede ó no quiere disimular sus simpatías hácia el señor Romero Robledo, mientras que el segundo encuentra más lógico y natural acercarse al señor Sagasta, en el supuesto de que sea llegada la hora de reformar el programa político de su partido.

Desde que el señor Martos, con los señores Montero Rios y Moret abandonaron la izquierda, se vió de una manera evidente que el partido creado por el general Serrano con la valiosa cooperación de los conservadores, no podia subsistir mucho tiempo. Los extraordinarios esfuerzos para sostener ese mal llamado partido político, tenían que resultar, como en realidad han resultado, completamente inútiles.

El general Lopez Dominguez no ha dicho aún en qué consisten las reformas que piensa introducir en su programa, ni espero tampoco que lo diga. Es mucho más cómodo el camino emprendido. No se hablará de modificación alguna esencial; pero se dirá, y ya se dice, que es indispensable acometer en primer termino las reformas de carácter militar, dejando para más

adelante, para cuando las circunstancias lo permitan, el acometer las de carácter esencialmente político. De manera que, sin hablar de reformas, se quiere llegar á suprimir casi por entero el programa. Bien se conoce que anda en todo esto la mano del señor Romero Robledo.

Hasta de ahora no hay nada concreto; pero se sabe de una manera cierta que el dualismo no puede ser mayor entre los izquierdistas, y que el general Lopez Dominguez tiene compromisos contraídos con el jefe de los conservadores ortodoxos. También se sabe que el señor Becerra tiene, sino compromisos, grandes simpatías con la fusión y especialmente con el señor Sagasta, su amigo íntimo de casi toda la vida. Esta es por hoy la situación de las cosas con relación á la izquierda.

Los disidentes de *La Regencia* van acentuando ya su aparición y solo llevan publicados cuatro números. De seguir así, pronto figurarán fuera de las filas fusionistas.

Ayer se hicieron públicos los trabajos que llevan entre manos, de una parte, el señor Ministro de Hacienda y de otra los consejos del Banco de España. Como ya ha dicho el telégrafo se trata de suprimir las Tesorerías de provincias, encargándose las sucursales del Banco de la custodia de valores y del pago de los créditos para cubrir todas las atenciones del Estado. Los beneficios para el Banco no pueden ser más evidentes, y en compensación se dice que el Banco facilitará al Gobierno veinticinco millones para enjugar la deuda flotante. Más exactitud habría en la frase, si se dijera que esos veinticinco millones se dedicaban á cubrir el déficit. Pero tratándose de estas materias se habla siempre en sentido figurado, que consiste en desfigurar la verdad.

También ha adelantado telégrafo la noticia de que ochenta y tres soldados de Albuera han sido sentenciados á reclusión militar perpétua por su participación en los sucesos de la noche del 19. Respetando la cosa juzgada, bien me será permitido decir que esa pena la considera como excesiva el público en general, sin distinción de opiniones políticas. Hay que advertir que no existiendo penitenciarias militares, habrán de sufrir su condena en los presidios. Ayer fueron ya trasladados de las prisiones militares á la cárcel modelo. Como nadie puede creer que esa pena haya de cumplirse, piensan muchos que tal vez habría sido más eficaz imponer á esos soldados dos años de recargo en su servicio obligatorio. De seguro que ese recargo les habría afectado más que esa sentencia de prisión perpétua.

Ayer se adoptaron grandes precauciones por las autoridades militares de esta plaza y por la Inspección de seguridad y vigilancia. No alcanzo á comprender el fundamento de tan exageradas precauciones, pues si bien la marcia de la política, las corrientes de la opinión y la actitud en que algunos se van colocando, hacen presumir, para un plazo muy lejano, un cambio bastante trascendental, no es aun llegado el momento de que tal cambio se verifique, y por lo tanto, huelgan esas precauciones que adopta el gobierno.

Todo el que haya seguido con algo de atención las evoluciones de algunos hombres políticos, desde la revolución del 68, habra podido observar que, po-

niendo por pantalla su patriotismo, han renegado de sus principios, quién para avanzar, quién para retroceder según la dirección que observaban en los vientos de la política, para que estos, cogiéndoles por la popa, les hicieran avanzar en su carrera y llegar pronto al término de sus aspiraciones.

Muchos de los que principalmente contribuyeron al destronamiento de la dinastía hoy restaurada, han entonado el *mea culpa* y han aceptado con entusiasmo un puente donde servir la causa que un tiempo abandonaron. Pues bien: hoy alguno de esos personajes, cuya perspicacia no se puede poner en duda, trata de ir preparando el terreno para una nueva evolución; antes figuraba en el partido más reaccionario dentro de la monarquía, y hoy pretende figurar en el que, hasta la hora presente, pasa por ser el más avanzado. Harto comprende que su entrada en este partido, si tal puede llamarsele, producirá su inmediata disolución; pero á él poco le importa, pues con esto consigue colocarse en el punto más conveniente para dar sin peligro el salto mortal, cuando llegue la hora de abandonar los intereses que para él fueron hasta hoy antes que la paz y antes que todo.

Por eso he dicho y repito que no cabe duda respecto á que, no tardando, hemos de presenciar grandes acontecimientos. Entonces veremos también cómo se confirma lo que hoy auguro, aunque para muchos parezcan ciertas cosas de imposible realización.

Los ministros se hallan reunidos en consejo preparatorio del que mañana ha de presidir la regente. Hoy se ha firmado la combinación para altos cargos militares que habia vacantes. Casi todos los periódicos la publicarán en su edición de provincias; por eso no la copio, pues es algo extensa.

El señor don Francisco Silvela ha publicado en *La Época* una carta, contestando á lo dicho por *El Resumen* en nombre del general Lopez Dominguez. El Sr. Silvela confiesa con entera franqueza, que pronunció la frase á que se alude y que está dispuesto á sostenerla. Veremos esta noche lo que dice *El Resumen*. Solo les faltaba esto á la izquierda y á su jefe militar.

El Corresponsal.

EXTRANJERO.

CARTA DE PARÍS.

El discurso del primer ministro inglés es siempre un acontecimiento importante, y lord Salisbury ha correspondido esta vez á la impaciencia de los que esperaban con ansiedad la exposición de la política extranjera del gabinete de San James. Nada ha dicho de positivo en la cuestión egipcia, pero ha sido mucho más explícito en la cuestión búlgara y sabemos ahora lo que ya nos figurábamos, y es que la Inglaterra no intervendrá sola en Sofía para contrabalanzar la acción de la Rusia. Lóndres, pues, no dará la señal de un conflicto europeo.

El primer ministro ha declarado terminantemente que Inglaterra no era el gendarme de Europa, que otras potencias estaban más directamente interesadas que ella en el mantenimiento del estado de cosas creado por el tratado de Berlín en la península Balkánica, y que

si las potencias dejaban violar este tratado, ella se limitaría á una simple protesta nada más que platónica. Pero esta declaración, y eso es lo que le da importancia, es al mismo tiempo una proposición de alianza hecha al Austria.

Se está ahora oficial y públicamente advertido en Viena, que si el Austria-Hungría quiere intervenir en Bulgaria, no tiene más que hacer una señal para que la Inglaterra se una á ella.

El reciente discurso del emperador de Austria muestra que los tres emperadores tienen confianza en el mantenimiento de la paz. La Europa admite, y la Inglaterra es la sola en no admitirlo, que la Bulgaria es moralmente y virtualmente una dependencia de la Rusia. Y por eso la Europa no ha querido apoyar una revolución que la Rusia miraba como una rebelión dirigida contra ella y alentada por una potencia rival, y por eso ha dejado gritar la Inglaterra sin conmoverse. Hoy, todo ese furor empieza á calmarse; los ingleses ven que no despierta ningún eco y se resignan diciendo: «nada tenemos que ver con eso; quien tiene que ver, es el Austria.» Entónces, ¿por qué gritar tanto? El Austria tiene bastante sensatez para saber lo que hace, y no son las excitaciones de la Inglaterra que la harán ir más pronto ni más lejos que quiere.

* *

M. Paul Bert.—El ministro ha recibido malas noticias de la salud de M. Paul Bert, cuyo estado se ha agravado. Informes particulares dicen que el estado del residente general del Tonkin inspira serias inquietudes á las personas que le rodean. Su situación es muy grave.

* *

Memorandum inglés.—El memorandum inglés relativo al Egipto, reproduce todas las consideraciones emitidas anteriormente: dice que la Inglaterra está siempre decidida á evacuar el Egipto, pero que es imposible fijar desde ahora la época de la evacuación y que para llegar á entenderse las potencias tendrán que hacer concesiones. La Inglaterra pide entre otras cosas:

- 1.º Que los extranjeros estén sometidos á las leyes egipcias, sobre todo respecto á la prensa.
- 2.º Que los tribunales mixtos juzguen á los extranjeros en materia criminal.
- 3.º La reorganización de la Daírah-Sanie.
- 4.º Una nueva reglamentación de los poderes de la Caja de la deuda egipcia.

El memorandum añade que la Inglaterra obrará de concierto con la Turquía cerca de las potencias.

* *

La cuestión búlgara.—El príncipe Waldemar, elegido príncipe de Bulgaria no aceptará evidentemente la corona que le ofrecen, al menos en este momento.

Elegido por una asamblea que la Rusia considera ilegal, y de la que ha declarado anticipadamente no reconocer sus votos, se pondría en oposición abierta con el Czar, y la crisis no haría sino prolongarse.

Los lazos de parentesco que unen la familia imperial rusa con el elegido de la *Sobranie*, que es cuñado del Czar, y las declaraciones formales hechas en

nombre del gobierno hace pocos días, hacen su aceptación imposible.

La elección del príncipe Waldemar es, por consiguiente, un episodio más que añadir á la serie de incidentes que, desde hace tres meses, ocupan la atención del público europeo.

* *

Candidatos rusos.—Los agentes rusos presentan como candidatos de la Rusia el general Ignatieff ó el general Gourko, y afirman que si uno de los dos fuese nombrado, el Czar se reconciliaría con los búlgaros.

* *

Las inundaciones.—(Marsella, 10 Noviembre.)—La lluvia cae á torrentes desde hace algunos días. La mayor parte de las calles de la ciudad presentaban hoy el aspecto de verdaderos torrentes y la circulación en muchos puntos está interrumpida. Hay temores de una crecida considerable del Ródano y de la Durancia.

(*Avignon*, 10 Noviembre.)—La tempestad persiste. La situación es muy grave. Las pérdidas materiales son considerables.

(*Gap*, 10 Noviembre.)—Llueve á torrentes desde hace cuatro días. Los ríos se han salido de madre en todo el departamento y causan perjuicios considerables. Las aguas han destruido caminos, vías férreas y telégrafos. Varias casas se han hundido en las cercanías de los ríos la Ronne y la Suve. Las aguas han invadido el convento del Sagrado Corazón de Jesús. Ha habido algunas víctimas, entre otras un joven que ha sido aplastado por un muro al caer. Hay inundaciones también en el Iseré, el Gard, Tullins, Nimes, etc.

En Italia, el Mincio ha inundado Mantua. Las aguas del Pó cerca de Ferrara continúan subiendo.

(*Berlin*, 10 Noviembre.)—El príncipe y la princesa de Bismark han llegado hoy á Berlín.

Última hora.—(Copenhague, 11 Noviembre.)—El príncipe de Waldemar ha hecho saber aquí que había telegrafado á los Regentes de Bulgaria para darles las gracias por el honor que le había hecho la *Sobranie*. En su respuesta á los Regentes, el príncipe se excusa de no poder responder aún categóricamente.

* *

Ha fallecido Mr. Paul Bert. El presidente del Gobierno acaba de dar cuenta de tan sensible pérdida á la Cámara, la cual ha recibido la noticia con verdadera emoción, suspendiendo inmediatamente la sesión en señal de luto.

El Corresponsal de París.

Sección de noticias.

—La velada que, según consignábamos en el número anterior, se estaba preparando en Bañolas para solemnizar la buena memoria de nuestro inolvidable y querido correligionario don José Toribio de Ameller, se celebrará esta noche á las 8 en los salones del *Ateneo* de aquella villa, según reza la invitación que hemos recibido y con toda el alma agradecemos.

—Después de una breve suspensión, motivada por asuntos puramente administrativos, ha vuelto á aparecer en el estadio de la prensa el periódico tradicionalista de esta capital *Lo Rossi-*

nyol. En su número de ayer ocupa toda la primera página para dar cuenta de la mejoría de don Jaime, primogénito de don Carlos de Borbón, su amo y señor; cuya mejoría atribuye, aunque explícitamente no se atreve á decirlo, á las plegarias que han dirigido á San Narciso y otros intercesores no menos santos cuantos se han interesado estos días por el restablecimiento del hijo mayor del Pretendiente. No sabemos como se las arreglarían los hombres tildados de impíos y herejes para ridiculizar más soberanamente y en menos palabras que las que usan nuestros carlistas, los llamados designios de la Providencia. ¡Buena está la voluntad divina en manos de esa gente!

Por lo demás, aparte los inofensivos piropos con que trata de zaherirnos, nos alegramos de la reaparición de *Lo Rossinyol* y del alivio del enfermo. ¿Por qué no habríamos de alegrarnos?

—Parece que hay cierta tolerancia en el matadero público de esta ciudad, pues, según se nos asegura, se sacrifican reses extremadamente fiacas. Deseáramos hubiese algún correctivo —y sobre ello llamamos la atención del señor facultativo municipal—para que no se diga—como se dice—que se va perdiendo la justa fama de que venían gozando las carnes de nuestro matadero.

—Están ultimándose los trabajos preliminares para empezar, dentro de un breve plazo, la publicación de un periódico conservador en esta capital, cuya noticia hace ya muchos días tenemos adelantada á nuestros lectores. Lo único que nos faltaba saber era la persona que figuraría al frente de la futura publicación. Hoy ha llegado á nuestro conocimiento, y como no vemos inconveniente alguno en que se sepa por anticipado lo que más tarde habrá de ser del dominio público, no creemos pecar de indiscretos revelando que el director designado para el nonnato periódico lo será el conocido Comandante retirado nuestro particular amigo don Miguel Fernández de Aramburu.

—El Sr. Secretario de la Diputación provincial nuestro particular y querido amigo D. Enrique Roca, ha tenido á bien remitir á esta redacción, acompañado de atento escrito, un ejemplar elegantemente impreso del cuadro sinóptico de los cargos en que ha quedado dividida la Corporación provincial, á consecuencia de las últimas recientes votaciones que han dado lugar á su definitiva constitución. Agradecemos sinceramente el obsequio que hemos merecido el Sr. Roca, á quien damos públicamente las gracias por su acto de galantería.

—Según leemos en un apreciable colega local, próximamente deberán reunirse los señores socios correspondientes de la Academia de San Fernando residentes en esta capital, en virtud de convocatoria solicitada por la Excm. Diputación de la provincia, para informar acerca de los méritos que reúne el cuadro regalado á la Corporación por el joven artista D. José M.º Pagés, —del cual hemos hablado en números anteriores— y sobre la conveniencia de que dicho señor pase á algún punto de España ó del Extranjero á continuar sus estudios pictóricos, subvencionado por la provincia. Celebraremos que el dictamen sea favorable á las nobles y justas aspiraciones del joven artista.

—Hemos leído en los periódicos de Barcelona llegados ayer, que ha fallecido en San Gervasio de Cassolas un hijo de nuestro particular y muy querido ami-

go D. Enrique Nello, consul de la República del Uruguay en Barcelona. En nombre propio y en el de los muchos amigos que cuenta el Sr. Nello en esta capital y provincia, le enviamos, así como á toda su apreciable y distinguida familia, el más sentido pésame.

—Ha sido nombrado Juez municipal de Santa Coloma de Farnés, el joven é ilustrado abogado de aquella villa nuestro particular y buen amigo don Joaquin Torrent.

Felicitemos al agraciado por la merecida distinción de que acaba de ser objeto.

—El alcaide de la cárcel de esta capital y partido, nuestro particular amigo don Julián Busquet, ha sido trasladado con ascenso—por cierto muy merecido—al cargo de director de la Cárcel de mujeres de Madrid. Reciba el señor Busquet nuestros plácemes por su nuevo nombramiento.

—TEATRO: ¡*Pan y toros!* Esto es lo que rezaba el cartel del último jueves. Lo que se ejecutó, no lo sabemos á ciencia cierta. Solo, si, podemos decir que no faltaron chuscos, y no chuscos, que desde el *paraiso* pedían á voz en cuello que se les devolvieran los cuartos, pues aquello ni era pan, ni toros
ni chicha, ni limonada.

Conque, paz á los muertos y á otra... ó á la misma, si la empresa ó los aristas se empeñan; pero ¡por Dios y las cincuenta mil Vírgenes!... Vamos, que lo peor es meneallo.

Hoy por la tarde van *Marina y Música clásica*. Nuestra enhorabuena á los papaitos, horteras y á los demás *tutti quanti* de ambos sexos.

Por la noche irán.... No queremos nombrarlos.

Sres. SCOTT y BOWNE.

Pontevedra 30 Noviembre 1885.

Desde hace un año vengo empleando con un éxito por todo extremo satisfactorio la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa.

Aquellos casos en que tan halagüeños resultados han sido más ostensibles, recayeron en *linfáticos, escrufulosos* de 3 á 25 años de edad y sobre todo en *individuos débiles notablemente predispuestos á las afecciones pulmonares*, hasta el punto de que algunos tuberculosos incipientes se han curado completamente con el empleo de la *Emulsión Scott* y el licor de Fawler á dosis altas.

DR. FELIPE ISLA.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal de Gerona.

Esta Sucursal admite en negociaciones, desde el día de la fecha y hasta nuevo aviso, los cupones de la Deuda exterior al 4 por 100, vencimiento 1.º Enero 1887 y los de vencimientos anteriores con la bonificación de medio por ciento, y descontará, desde el día 2 de Diciembre próximo, los cupones del mismo vencimiento de la Deuda perpetua interior al tipo de $\frac{1}{2}$ por $\frac{1}{100}$ y los de la Deuda amortizable al 4 por $\frac{1}{100}$ y títulos amortizados á razón de 4 por 100 anual.

Gerona 13 Noviembre 1886.—El Secretario, *Luis Estremera*.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.
Cura la Tisis.
Cura la Escrófula.
Cura la Demacración.
Cura la Debilidad General.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soporan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. -NUEVA-YORK.

PRECIO

40 PTS.

Garantía 5 años fs.

Nueva máquina americana para lavar la ropa blanca

Se adapta a cualquier HORNILLO

SE LAVA en una hora, con $\frac{1}{2}$ libra de jabón, piezas de ropa blanca de toda clase quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. ECONOMÍA, CELERIDAD. Expedición franco a domicilio. Para los pedidos dirigirse a **RICHARD SCHNEIDER**, inventor y fabricante, 22, rue d'Armaillé, PARIS.—Prospectus franco. En el año 1885, se vendieron en Francia y al extranjero 78,624 con certificados.—P. D. no se debe confundir mis máquinas con las coladeras de forma cónica ó redonda.

Peluqueria de Pagés,

Se tiñe el cabello y barba; procedimiento instantáneo. Rambla de Alvarez, 2, principal, (antes Abeuradors.)

NOTA También se venden tinturas de todas clases.

CENTRO GENERAL

DE

Comisiones, negocios y consultas

DE

VINARDELL Y PALAU

Mercaders (Neu) - 3 - bajos.

GERONA.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

de Clorato de Potasa comprimidas

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las Pastillas Nielk, calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

Se venden en todas las farmacias.

Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.

HERNIAS.



No hay herniado ó (trenca) que en esta casa nos encuentre la curación radical ó el alivio más completo.

Así lo consignan cuantas personas se han servido en este establecimiento, al que tanto honran con sus espontáneos elogios.

No se cobra sin que el paciente este completamente satisfecho.

Construcción de piernas artificiales y toda clase de aparatos ortopédicos para corregir ó curar los vicios de conformación: recomendados por la Real Academia de Medicina y Cirujia de Barcelona.

Gabinete Ortopédico de José Alfaro

calle de Córtes, números 293 y 295 (cerca del pasco de Gracia). BARCELONA.

DON GASPAR NUÑEZ DE ARCE

Y EL REGIONALISMO.

No somos catalanistas en el sentido con que algunos lo blasonan; pero conste que somos catalanes, y catalanes acérrimos.

Aspiramos á conservar la unidad nacional con tantos esfuerzos constituida; pero nos declaramos encarnizados enemigos de todas las imposiciones que tengan por objeto el establecimiento de cierta uniformidad, contra la cual se rebela la misma naturaleza de las diversas regiones de la Península.

El amor á la patria no consiste precisamente en que todos usemos el mismo lenguaje, vistamos los mismos trajes, tengamos las mismas costumbres y alimentemos las mismas aficiones. Los sentimientos han de ser espontáneos. Las efusiones no pueden fabricarse con molde.

Lo cual quiere decir que con igual entusiasmo puede amar á la madre España un andaluz con calañés que un catalán con barretina; un manchego con el sombrero de anchas alas, que un gallego con la montera ó un vascongado con la boina.

La vida regional, en cuanto tiene de espontáneo, propio y característico, no perjudica, poco ni mucho, á la existencia de la unidad nacional.

Una nación es un conjunto armónico de libres iniciativas. Un conjunto de plantas distintas forman un jardín. Ingerterán de una sola especie y desaparecerán los encantos y las bellezas de la variedad dentro de la unidad.

Además, para destruir la manera de ser propia de una región determinada, es necesario que la que pretenda uniformarla con ella, se imponga. Y cuál tendría nunca bastante derecho para hacerlo? La más fuerte? En tal caso,

queda planteado el problema pavoroso de la violencia; queda encendida la guerra civil, de que con tanto temor y recelo ha hablado el señor don Gaspar Núñez de Arce al inaugurar las conferencias del Ateneo de Madrid, si bien él cree, indudablemente por efecto de un lamentable estrabismo intelectual, que la guerra civil ha de venir, precisamente, si se deja de cohibir al espíritu regionalista que va despertándose en determinadas provincias de la nación.

Si el señor Núñez de Arce se proponía facilitar armas de combate á los partidarios de las tendencias exageradas y utópicas del regionalismo, habrá logrado plenamente su objeto.

Lo exageración del que ataca ha de engendrar forzosamente las del adversario; y tanto exagera el que pretende castellanizar á Cataluña, como los catalanes que, á pretexto de evitarlo, predicán la separación y, por tanto, la independencia catalana.

Entre ambas exageraciones se levanta el buen sentido, condenando con la misma energía todas las intemperancias.

Y ahora haremos notar que no es el Sr. Núñez de Arce el único madrileñista que se expresa con acrimonia tratándose de Cataluña. Pulula por la villa del oso un enjambre de insensatos, que no perdonan ocasión para poner de manifiesto, en este punto, sus insensateces. Tanto peor para ellos si esto es de su gusto. Pero así como éstos, en su mayoría, cediendo al impulso de un instinto irracional como el que induce al gato á odiar el ratón, hablan en cierto sentido de Cataluña sin conocerla, ni de vista, hemos de consignar que no existe esta circunstancia por lo que respecta al autor de *Los gritos del combate*.

Núñez de Arce ha residido algún tiempo entre nosotros, tiene motivos para conocer á Cataluña, y parécenos que habria de tenerlos también para tomar en cuenta, ó recordar cuando menos, las distinciones y los obsequios que aquí le fueron dispensados. Esto, bien entendido que la influencia de los nervios mal equilibrados no haya hecho perder la memoria al ilustre poeta.

No hace de ello tantos años. Era poco antes de la Revolución de Setiembre. Pobre y enfermo, aquí encontró amigos cariñosos que le asistieron. Apenas conocido aún, preparósele en el Ateneo una velada que le valió un gran triunfo; y el Consistorio de los Juegos Florales le señaló un sitio distinguido en la fiesta de aquel año.

Más tarde, al estallar la Revolución de Setiembre, designósele para formar parte de la Junta revolucionaria, y ésta le confirió el cargo de gobernador civil de la provincia.

¿Lo tiene presente don Gaspar? Haga memoria.

Barcelona es la población donde más aplausos ha conseguido su drama *El haz de leña*, del cual recordamos que no se hizo en Madrid la debida justicia. Aquí se han vendido cientos y miles ejemplares de sus poesías y de sus poemas; y esto que, si existe un poeta genuinamente castellano afectado por la forma más que por el fondo, aficionado á acumular adjetivos más que á emitir ideas y expresar pensamientos, este es sin duda el autor de *Maruja* y *La visión de Fray Martín*.

¿Qué motivos de queja puede haberle dado la tierra catalana? Si, como dicen los castellanos, cada cual habla de la feria según le va en ella, Núñez de Arce habrá de confesar que de la feria de Cataluña ha recojido solo distinciones, obsequios, reputación y aplausos.

Él, en cambio, ha correspondido á tales beneficios escupiendo sobre esta honrada tierra unas cuantas bocanadas de bilis.

Buen provecho le haga, si esto puede contribuir á aliviarlo.

Por lo demás, D. Gaspar, constele que no consignamos estos hechos con el propósito de echarle en cara favores y reclamarle el pago de lo que valgan. Todo lo contrario: algo más de lo que tan desinteresadamente ha hecho hasta ahora, está dispuesta á hacer Cataluña en favor de V., cuando lo crea necesario.

De momento, tenemos el gusto de participarle que á no tardar quedará instalado en Barcelona, por iniciativa del Ayuntamiento, el primer laboratorio microbiológico que funcionará en España según el sistema y los adelantos de Mr. Pasteur.

Pues bien, D. Gaspar: en nombre de nuestros paisanos, nos tomamos la libertad de poner desde ahora dicho establecimiento á su disposición.

Nada de cumplidos: siempre que los nervios se le agiten ó le molesten, siempre que pierda la memoria ó el conocimiento, siempre que se sienta de nuevo atacado de un acceso de hidrofobia anti-catalana, ya V. lo sabe, déjese ver por acá.

El Dr. Ferrán tiene buenos aparatos y mucha experiencia, y crea que pondrá todo su empeño para aliviarlo. Tal vez inoculándole un escrupulo verdadera esencia patriótica y algunos miligramos de espíritu de justicia, logrará devolverle, completamente curado, á las pobres musas castellanas, que forzosamente han de sentirse muy afectadas al verle en estado tan deplorable.

P. K.
(Traducido de *La Campana de Gracia*.)